

海南经典  
民谣

1950年以后，海南岛上不断诞生黎族“新民歌”，如《叫依唱歌依就唱》《久久不见久久见》《五指山上五条河》等，都是人们耳熟能详、朗朗上口的曲目，它们在传承黎族民歌传统经典曲韵的同时，也反映了黎族人民对新生活的赞美，王吓大、谢文经等黎族歌手或黎族歌曲音乐人，也深深地烙在音乐爱好者的记忆深处。

## 黎族「新民歌」传唱四方

文/海南日报记者 陈蔚林



2014年首届海南方言歌曲演唱大赛上的黎歌演唱节目。

“叫依唱歌依就唱……”站在一片喝彩声中，久负“黎族歌后”盛名的王吓大眉眼之间荡起一缕秋波，百灵鸟一般清甜的嗓音便流淌出新社会、新生活带来的无尽欢欣，“要唱什么歌？依要唱，社会主义好；依要唱，共产党的领导好；依要唱，毛主席的恩情长……”

这是1959年3月，王吓大代表琼中黎族苗族自治县什运乡什运村的妇女姐妹，赴县城参加全县妇女大会时，演唱《叫依唱歌依就唱》的场景。

海南岛解放初期，类似的黎族“新民歌”不断涌现，传承着黎族民歌的老经典，也歌颂了黎族人民的新生活。

### 叫依唱歌依就唱

可以说，那首新编的《叫依唱歌依就唱》是王吓大带给海南黎族民歌的惊喜与新生。

在去县城前，什运村的妇女主任曾提醒她，“你是黎族的著名歌手，到了会上大家肯定会叫你唱歌。今时不同往日，你不能再唱那些老腔调，要准备几首新歌献给大家。”

王吓大没有应声，但心里早已有了打算。半个世纪过去了，有幸目睹那一幕的人们仍然记得，会场上霎时鸦雀无声，所有人的心都随着那曲打破常规的赞歌飘向了遥远的北京。

原来，旧社会黎族人民生活贫困，只有民歌属于自己，无论红白喜事、喜怒哀乐都用歌声来传情达意。虽然目不识丁，但极有天赋的王吓大9岁即能歌唱，13岁便名扬黎寨，熟识的黎族民歌歌调多达30余种，种种顺手拈来。

“王吓大虽然出类拔萃，可并不形单影只。当时，几乎每个黎村都有一批能歌善舞的阿哥、阿妹，应该说，歌唱就是黎族人民的一种交流方式。但是，要说黎族新民歌创作和演唱，她是当之无愧的‘第一人’。”深受王吓大影响，走上少数民族民歌采撷、创作道路的琼中黎族苗族自治县文化馆馆长何丕杰说，彼时，黎族民歌多以黎族人民的生产生活、情感倾诉为主题。以解放后的新社会、新生活为主题创作和演唱黎族民歌，王吓大确是那个“吃螃蟹的人”。

海南省舞蹈家协会原副主席吴名辉这样评价王吓大：“她不但能缘事而发，娴熟地依曲填词，还能将不合节拍、不合韵律的长短句巧妙地安上衬词衬字、双声叠韵等方法配曲而唱，已然超越了传统黎族民歌单一既定的表达方式。”

据悉，早在1953年，海榆中线修筑开通之际，曾日日目睹解放军为农民开山铺路的她，就触景生情创作了一首《解放大军真是好》，号召黎族民众去歌颂那群“最可爱的人”。

许是词曲发自肺腑，王吓大新编的《叫依唱歌依就唱》博得经久不息的热烈掌声，从此在黎族地区口口相传，“每逢集会必然有人演唱”。尤其在1960年，此曲被原海南歌舞团搬上舞台之后，更是广为人知，堪称上个世纪的海南经典民歌之一。

### 久久不见久久见

同为什运村人，何丕杰与王吓大颇为熟识。可以说，是自小听着她的民歌和故事长大。他记得，王吓大的名声渐起之时，就开始有各地文化馆邀她去当民歌老师，教授当地青年创作和演唱。

尽管数十年来，能唤王吓大一声“老师”的人已是数不胜数，但称得上“用一辈子跟她学唱歌”的不过寥寥数人，其中，又以被誉为海南本土音乐泰斗的谢文经最为专注。

“谢老其实是临高人，在他不懂得黎族方言，而临高有哩哩美渔歌这样优美的本土音乐的情况下，仍然甘愿一生追随王吓大，以海南黎族民歌的收集、整理和创作而为己任，实在难能可贵。”何丕杰告诉记者，谢文经与王吓大年龄差距不大，却终生尊其为师，每来琼中采风、演出，总要提早一日或逗留一日，专程到王吓大家中拜访。俩人见了面，搬来两个板凳坐下，以歌会友一唱就是一整天。

在其他黎族地区采风时，每到一个村子，谢文经也总是刚放下行李就迫不及待地去找村民学歌。就这样日积月累，他学成了黎族民歌的“活字典”，改编、创作的《久久不见久久见》、《春米谣》、《黎家姑娘》等经典歌曲婉转、深情，数十年过去仍然萦绕于琼州大地。其中，又以他在1987年去五指山地区采风时改编的《久久不见久久见》流传最广。

谢文经生前接受采访时透露，这首歌真正走红，是在1989年。当时，有位商人要出版海南话歌曲磁带，看中了《久久不见久久见》。于是，他把歌词进行了修改补充，并交给原海南民族歌舞团歌手陈忠演唱，结果出人意料：不仅磁带大卖，这首歌还被改编成好几个版本，有独唱、有对唱、还有合唱等。再后来，为了方便传唱，普通话版本也应运而生了。

那几年，海南各地每逢节庆或晚会，《久久不见久久见》是必唱曲目。接待岛外宾客时，导游都会在大巴车上为他们演唱这首歌曲。直到现在，它仍然是介绍海南音乐文化的窗口之一。

“我省文化事业不断发展，但《久久不见久久见》不仅没有被时代淘汰，反而被不断继承发扬，影响力也随之不断扩大。”何丕杰举例，在我省多个获得国家级荣誉的舞台项目，如原创人偶剧《鹿回头》、大型歌舞诗《海南岛》等，均有《久久

不见久久见》的曲调穿插其中。

“久久不见久久见，久久见过还想见，天涯海角鹿回头，回头一笑留恋……”原创人偶剧《鹿回头》中的插曲《天涯鹿回头》，就用这似曾相识的曲调“唤醒”了观众的耳朵，也让这首古老的黎族民歌，重新焕发了迷人的光彩。

### 传播方能彰显音乐魅力

海南大学艺术学院副教授、省民族管弦乐学会副会长曹量研究发现，黎族民歌几乎和黎族人的历史一样悠久，有其鲜明的地域特征和黎语方言生成的语汇乐调。但自汉代以来，随着黎汉之间的文化交流日益频繁，“汉词”（海南话）对黎族民歌开始初显端倪；到了唐宋以后，“汉词黎调”就已经被大量使用在黎族民歌当中。尤其是汉化程度较高的黎族地区，民歌用“汉词”来演绎更是屡见不鲜。

到了近代，特别是革命战争时期，黎族民歌又有新的发展。以革命的内容和昂扬的格调，取代了常见的如泣如诉的吟叹和抒情，“华丽转身”成为教育人民打击敌人的战斗武器。《五指山上五条河》等歌曲，就洋溢着坚定乐观的革命热情，表达了黎族人民坚强的革命信念。”何丕杰说。

曹量接着介绍，新中国成立以后，各民族都有歌颂党、歌颂新中国的“新民歌”涌现，其中不乏传世经典，“这不仅是受文化大背景影响，也是当时的创作者们的真情流露。”这些歌曲之所以传唱至今，除了歌曲自身底蕴深厚、朗朗上口且符合时代发展潮流之外，还得益于一代又一代优秀艺术家的挖掘和传承，“应该说，任何一种文化都不能孤芳自赏，只有在传播过程中才能彰显其魅力和价值。”

他举例，耳熟能详的《万泉河水清又清》作为芭蕾舞剧《红色娘子军》中的一个经典的段落，就是取材借鉴于在五指山地区方言的黎族民歌“五指山歌”，其音乐语言体现出鲜明的黎族音乐风格和特点，这是在大时代背景下涌现出来的“新民歌”。随着舞剧《红色娘子军》在国内外的长演不衰，加上各种现代媒介的驱动，曲调渐已深入人心，成为了海南，尤其是黎族音乐文化的一张名片。

“民歌的原有生态其实是很脆弱的，需要我们去自觉地保护和传承。”说到这里，曹量透露几分担忧，“当越来越多黎族年轻人涌入城市务工、定居，愿意潜心继承和发展本民族传统音乐的人也会越来越少。”

谁都不愿看到，黎族民歌——这朵带给中国乐坛诸多惊喜的民族艺术的奇葩，也许会在不久的将来结束曾经灿烂的花期。



王吓大(右)和谢文经(中)在一起。